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G r o ß e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – rechts – 
zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemenfeld, Unterthemen-
feld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

2.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – links – 
zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemenfeld, Unterthemen-
feld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

3.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – auslän-
dische Ideologie – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemen-
feld, Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

 
4.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – religiö-

se Ideologie – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemen-
feld, Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

5.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – nicht 
zuzuordnen – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemen-
feld, Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

6.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„ABC-Kriminalität“?

7.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Anarchismus“?

8.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antifaschismus“?

Große Anfrage
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 9.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antiimperialismus“?

10.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antimilitarismus“?

11.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antirassismus“?

12.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Ausländer-/Asylthematik“?

13.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Befreiungsbewegungen/Internationale Solidarität“?

14.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Cybercrime“?

15.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Hasskriminalität“?

16.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Herausragende Veranstaltungen“?

17.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Innen- und Sicherheitspolitik“?

18.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Islamismus/Fundamentalismus“?

19.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Kernenergie“?

20.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Kommunismus“?

21.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Konfrontation/Politische Einstellung“?

22.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Krisenherde/Bürgerkriege“?

23.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Menschenrechte“?

24.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus“?

25.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Ökologie/Industrie/Wirtschaft“?

26.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Politscher Kalender“?

27.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Reichsbürger/Selbstverwalter“?

28.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Sozialpolitik“?

29.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Spionage“?
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30.  Stimmt es, dass die Zahl der Gewaltdelikte, die 2021 in die PMK – links – ein-
geordnet wurden, mehr als doppelt so hoch ist, wie die Zahl der Gewaltdelikte, 
die 2021 in die PMK – rechts – eingeordnet wurden?

21.7.2022

Gögel, Lindenschmid 
und Fraktion

B e g r ü n d u n g

Politisch motivierte Kriminalität nimmt in den Veröffentlichungen der Sicher-
heitsberichte, in der Öffentlichkeit und in den Verfassungsschutzberichten – die 
Berichte für 2021 wurden gerade erst vorgestellt – immer mehr Raum ein. Der 
Öffentlichkeit bekannt sind allerdings im Wesentlichen nur die absoluten Zah-
len der politisch motivierten Kriminalität rechts, links, ausländische und religiöse 
Ideologie sowie „nicht zuzuordnen“.

Jedoch lässt sich aus diesen Phänomenbereichen keine eindeutige Aussage über 
die Motivationen der Straf- und Gewalttaten der einzelnen Phänomenbereiche, 
oder die thematische Einordnung der Delikte, ableiten. Dies ist nur möglich, wenn 
man die den Phänomenbereichen zugeordneten Ober- und Unterthemenfelder 
als auch die Deliktsfelder kennt. Ober- und Unterthemenfelder außerhalb „Hass-
kriminalität“ werden zudem weder bzw. kaum medial beleuchtet noch aufseiten 
des Bundeskriminalamts oder verschiedener Landeskriminalämter ausgewiesen.

Lediglich wurden einzelne dieser Themenfelder schlaglichtartig vorgestellt – zum 
Beispiel im Sicherheitsbericht 2021 u. a. bei der Fallzahl antisemitischer Straf-
taten oder bei regelmäßigen parlamentarischen Anfragen zu sog. Hassverbrechen, 
wobei Antisemitismus eins von vielen Unterthemenfeldern des Oberthemenfelds 
Hasskriminalität und damit nur einen kleinen Ausschnitt der politischen Krimina-
lität darstellt.

Ein Gesamtbild der politisch motivierten Kriminalität in Baden-Württemberg er-
gibt sich nur bei Durchleuchtung der Zählweise und Kenntnis der Themenfelder 
– hierzu soll diese Große Anfrage Transparenz schaffen.

A n t w o r t * )

Schreiben des Staatsministeriums vom 14. September 2022 Nr. STM14-1228-6/1/4:

In der Anlage übersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschäftsordnung 
des Landtags von Baden-Württemberg die von der Landesregierung beschlossene 
Antwort auf die Große Anfrage. 

Hassler
Staatssekretär

*) Der Überschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen

Mit Schreiben vom 14. September 2022 Nr. 3-0141.5-240/73 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Namen der Landes-
regierung die Große Anfrage wie folgt:

1.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – rechts – 
zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemenfeld, Unterthemen-
feld und ggf. Deliktfeld darstellen)? 

2.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – links – 
zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemenfeld, Unterthe-
menfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

3.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – auslän-
dische Ideologie – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemen-
feld, Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

4.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – religiöse 
Ideologie – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemenfeld, 
Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

5.  Welche Straftaten wurden im Jahr 2021 dem Phänomenbereich PMK – nicht 
zuzuordnen – zugeordnet (bitte tabellarisch mit Delikt, Datum, Oberthemen-
feld, Unterthemenfeld und ggf. Deliktfeld darstellen)?

Zu 1. bis 5.:

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 5 gemeinsam be-
antwortet. 

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt in 
Baden-Württemberg auf Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes 
(KPMD). Mit Beschluss der Ständigen Konferenz der Innenminister und -sena-
toren der Länder vom 10. Mai 2001 sind rückwirkend zum 1. Januar 2001 mit 
dem „Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ und den „Richtlinien 
für den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Krimi-
nalität (KPMD-PMK)“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur De-
finition und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. 
Diese beinhalten unter anderem Themenfelder, welche statistisch auswertbar sind. 
Themenfelder der Politisch motivierten Kriminalität sind bundeseinheitlich ver-
einbart und werden fortlaufend überprüft. Ausgehend von den Umständen der Tat 
werden nach dem Definitionssystem PMK die Taten zunächst einem Themenfeld 
zugeordnet. Eine phänomenologische Zuordnung erfolgt danach aufgrund ggf. 
weiterer Informationen zur Tat/zum Täter.

Auf Grund des erheblichen Umfangs der Antwort wird auf die tabellarischen Dar-
stellungen in den Anlagen /1 bis /5 verwiesen. Hierbei wird darauf hingewiesen, 
dass grundsätzlich zu jedem belegten Themenfeld auch ein Oberthemenfeld er-
fasst wird. Sofern in einem Datensatz erfasste Themenfelder jeweils demselben 
Oberthemenfeld zugeordnet sind, wird dieses Oberthemenfeld mehrfach ausge-
wiesen.

Darüber hinaus kam es in 85 Fällen zu keiner Vergabe von Themenfeldern bezie-
hungsweise Oberthemenfeldern. In allen Fällen handelt es sich dabei um „Staats-
schutzdelikte ohne explizite politische Motivation“, welche einen statistischen 
Sonderfall darstellen. Bei diesen handelt es sich um sogenannte „echte Staats-
schutzdelikte“ (Straftatbestände gem. §§ 80a–83, 84–86a, 87–91, 94–100a, 102, 
104, 105–108e, 109–109h, 129a, 129b, 130, 192a, 234a oder 241a StGB sowie 
des Völkerstrafgesetzbuches), welche unabhängig von einer politischen Motiva-
tion stets im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldediensts Politisch Motivierte 
Kriminalität (KPMD-PMK) zu erfassen sind.
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Die obenstehenden Ausführungen gelten in Bezug auf die statistische Erfassung 
Politisch motivierter Straftaten ebenfalls für die Fragen 6. bis 29.

6.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„ABC-Kriminalität“?

7.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Anarchismus“?

8.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antifaschismus“?

Zu 6. bis 8.:

Die Oberthemenfelder „ABC-Kriminalität“, „Anarchismus“ und „Antifaschis-
mus“ umfassen keine Unterthemenfelder.

9.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„AntiimperialIsmus“?

Zu 9.:

Das Oberthemenfeld „Antiimperialismus“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Antiamerikanismus
– Antikapitalismus
– Dritte-Welt-Problematik
– Globalisierung

10.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antimilitarismus“?

Zu 10.:

Das Oberthemenfeld „Antimilitarismus“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Auslandseinsätze
– Bundeswehr
– Nachwuchswerbung
– NATO
– Rüstung
– Wehrdienst

11.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Antirassismus“?

Zu 11.:

Das Oberthemenfeld „Antirassismus“ umfasst keine Unterthemenfelder.
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12.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Ausländer-/Asylthematik“?

Zu 12.:

Das Oberthemenfeld „Ausländer-/Asylthematik“ umfasst folgende Unterthemen-
felder:

– Abschiebung
– Alimentation
– Kirchenasyl
– Unterbringung von Asylbewerbern
– zwischen Asylbewerbern/Flüchtlingen

13.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Befreiungsbewegungen/Internationale Solidarität“?

Zu 13.:

Das Oberthemenfeld „Befreiungsbewegungen/Internationale Solidarität“ umfasst 
folgende Unterthemenfelder:

–  Devrimci Sol (Dev Sol) DHKP-C/THKP-C (Revolutionäre Volksbefreiungs-
partei-Front)

– Kurden
– LTTE (Liberation Tigers of Tamil Eelam – Tamilische Befreiungstiger)
– MLKP (Marxistisch-Leninistische Kommunistische Partei) 
– PKK (Arbeiterpartei Kurdistans)
– TKP/ML (Kommunistische Partei der Türkei/Marxisten-Leninisten)

14.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Cybercrime“?

Zu 14.:

Das Oberthemenfeld „Cybercrime“ umfasst keine Unterthemenfelder.

15.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Hasskriminalität“?

Zu 15.:

Das Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Antisemitisch
– Antiziganistisch
– Ausländerfeindlich
– Behinderung
– Christenfeindlich
– Deutschfeindlich
– Frauenfeindlich
– Fremdenfeindlich
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– Geschlechtsbezogene Diversität
– Gesellschaftlicher Status
– Islamfeindlich
– Männerfeindlich
– Rassismus
– sonstige ethnische Zugehörigkeit
– sonstige Religionen
– Sexuelle Orientierung

16.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Herausragende Veranstaltungen“?

Zu 16.:

Das Oberthemenfeld „Herausragende Veranstaltungen“ umfasst folgende Unter-
themenfelder:

– EU-Gipfel
– Fußball-EM
– Fußball-WM
– NATO-Gipfel
– Olympiade
– Weltwirtschaftsgipfel

17.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Innen- und Sicherheitspolitik“?

Zu 17.:

Das Oberthemenfeld „Innen- und Sicherheitspolitik“ umfasst folgende Unterthe-
menfelder:

– Betätigungsverbote
– Bundestagswahlen
– Datenschutz
– Europawahlen
– Haftproblematik
– Justiz
– Kommunalwahlen
– Landtagswahlen
– Minister-/Senatorenkonferenz
– Polizei
– Sicherheitsbehörden
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18.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Islamismus/Fundamentalismus“?

Zu 18.:

Das Oberthemenfeld „Islamismus/Fundamentalismus“ umfasst folgende Unter-
themenfelder:

– al-Qaida/Usama Bin Ladin
– Al Shabab
– Hass predigen
– HAIAT TAHRIR AL-SHAM (HTS)
– Hizb Allah – „Jihad Islami“/LBN
– Hizb ut-Tahrir
– Islamischer Staat (IS)
– Jabhad Fath Al-Sham (JFS)
– Kalifatsstaat/Kaplanverband (ICCB) /TUR
– Salafismus
– Taliban

19.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Kernenergie“?

Zu 19.:

Das Oberthemenfeld „Kernenergie“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Betrieb
– Transport
– Zwischen-/Endlagerung

20.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Kommunismus“?

Zu 20.:

Das Oberthemenfeld „Kommunismus“ umfasst keine Unterthemenfelder.

21.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Konfrontation/Politische Einstellung“?

Zu 21.:

Das Oberthemenfeld „Konfrontation/Politische Einstellung“ umfasst folgende 
Unterthemenfelder:

– gegen den Staat, seine Einrichtungen und Symbole
– gegen links
– gegen rechts
– gegen sonstige politische Gegner
– gegen Medien
– zwischen Ausländern
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22.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Krisenherde/Bürgerkriege“?

Zu 22.:

Das Oberthemenfeld „Krisenherde/Bürgerkriege“ umfasst folgende Unterthemen-
felder:

– Afghanistan
– Israel
– Irak
– Iran
– Palästina
– Somalia
– Syrien
– Tschetschenien
– Türkei
– Ukraine

23.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Menschenrechte“?

Zu 23.:

Das Oberthemenfeld „Menschenrechte“ umfasst folgendes Unterthemenfeld:

– Todesstrafe, „politische Gefangene“, Folter

24.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus“?

Zu 24.:

Das Oberthemenfeld „Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus“ umfasst folgende 
Unterthemenfelder:

– Autonomer Nationalismus
– Leugnung des Holocaust
– Leugnung der Kriegsschuld
– Revisionismus
– Totalitarismus/„Führerprinzip“
– Verherrlichung/Propaganda
– Völkischer Nationalismus
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25.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Ökologie/Industrie/Wirtschaft“?

Zu 25.:

Das Oberthemenfeld „Ökologie/Industrie/Wirtschaft“ umfasst folgende Unterthe-
menfelder:

– Forschung
– Gentechnologie
– Klima
– Logistik
– Neue Technologien
– Tierschutz/Tierrecht/Jagd
– Umweltschutz
– Verbraucherschutz
– Verkehrsprojekte
– Versorgung

26.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Politscher Kalender“?

Zu 26.:

Das Oberthemenfeld „Politscher Kalender“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Ermordung von Rosa LUXEMBURG und Karl LIEBKNECHT
– Jahrestag der Bombardierung Dresdens
– Festnahme des Abdullah ÖCALAN in Nairobi
– Todestag von Horst WESSEL
– NEWROZ
– Internationaler Frauentag
– Geburtstag Adolf HITLERs
– Geburtstag von Rudolf HESS
– Suizid Adolf HITLER
– Walpurgisnacht
– Staatsgründung Israel
– Tag der Arbeit
– Ende des 2. Weltkrieges
– Tag der dt. Zukunft
– Halim DENER
– Todestag Rudolf HESS
– Terroranschlag auf die USA
– Tag der Deutschen Einheit
– Volkstrauertag („Heldengedenktag“)
– Judenpogrom („Reichskristallnacht“)
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– Öffnung der „DDR-Grenze“
– Silvio MEIER
– „Internationaler Frauenkampftag“
– Vollzug des Verbotes der „Arbeiterpartei Kurdistan“ (PKK)
– Gründungstag der PKK

27.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Reichsbürger/Selbstverwalter“?

Zu 27.:

Das Oberthemenfeld „Reichsbürger/Selbstverwalter“ umfasst keine Unterthemen-
felder.

28.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Sozialpolitik“?

Zu 28.:

Das Oberthemenfeld „Sozialpolitik“ umfasst folgende Unterthemenfelder:

– Beschäftigungspolitik
– Bildungspolitik
– Frauen und Gleichstellung
– Gesundheitswesen
– Renten
– Sozialabbau
– Umstrukturierung

29.  Welche Unterthemenfelder, ggf. auch mehrere, umfasst das Oberthemenfeld 
„Spionage“?

Zu 29.:

Das Oberthemenfeld „Spionage“ umfasst keine Unterthemenfelder.

30.  Stimmt es, dass die Zahl der Gewaltdelikte, die 2021 in die PMK – links – ein-
geordnet wurden, mehr als doppelt so hoch ist, wie die Zahl der Gewaltdelik-
te, die 2021 in die PMK – rechts – eingeordnet wurden?

Zu 30.:

Im Jahr 2021 wurden 929 Straftaten im Phänomenbereich PMK – links – erfasst, 
davon 70 Gewaltdelikte. Im Phänomenbereich – rechts – wurden im gleichen Jahr 
1 524 Straftaten erfasst, davon 30 Gewaltdelikte. Auf den Sicherheitsbericht 2021 
des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen, Seite 119, wird 
verwiesen.

Strobl
Minister des Inneren, 
für Digitalisierung und Kommunen
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